

青春耀百年 七秩谱新篇



在距离北外滩“世界会客厅”不到5公里的西江湾路574号院内,上海唯一以“青年”命名的大礼堂,历经岁月风雨,岿然矗立已近百年,全新落成的“先驱广场”上,“信仰之环”中的先锋人物铜雕与“青年会堂”上的金色题字遥相辉映,见证了上海团校70年来弦歌不辍,始终教育引导团青干部和广大青年听党话、感党恩、跟党走;展现了上海团校70年来创新发展,始终不忘建校初心、牢记育人使命的艰辛求索。



- ①1980年,上海团校首届团队大专班开学典礼。
- ②1988年,上海团校进驻现西江湾路574号校址(图为当时的办公主楼钧儒楼)。
- ③2021年,上海团校操场改建“先驱广场”。

创新发展不忘建校初心 弦歌不辍牢记育人使命

在群团改革时代浪潮中不断奋进——上海团校迎来建校70周年

栉风沐雨 薪火相传



1951年,上海团校第一期全体同志合影。

70年来,上海团校从开创基业到艰难复校,从试点学历教育到与上海师大合作,从“马背上办学”到引入现代培训理念,从普高、成高、大科研和培训“四轮驱动”格局到转型聚焦教育培养干部、青年科研思政、青年特色人才培养等主责主业,从打造“小而特、小而精、小而美”城市型学院到建设“党在青年工作领域特色鲜明的政治学校”的创新之路,在上海团青工作发展史和团青干部教育史上,留下了浓墨重彩的一笔。

1951年秋,在中国新民主主义青年团上海市工作委员会的筹建下,上海团校诞生了。建校初期,学校按照党的要求,确立了以“政治思想教育为主,辅之以团的业务教育”的青年干部教育培训方针。这一时期,团校人团结协作、艰苦奋斗,开创共青团干部教育培训事业,努力为建设社会主义建设培训优秀团干部和青年工作者。

建校之初的15年间,按照党的要求,上海团校承担起为社会主义建设培训优秀团干部和青年工作者的使命。团校人团结协作、艰苦奋斗,共举办各类培训班70多期,为上海和全国输送了50000多名优秀青少年工作者,成为培养青年干部的熔炉和摇篮,为团青干部教育培训事业奠定了坚实基础。

1978年11月,上海团校复校。为适应改革开放和社会主义现代化建设的需要,上海团校按照团中央要求,大力加强对团干部的轮训工作。复校后的上海团校,工作条件十分艰苦。没有办学场所,就在团市委的阁楼中办公,没有培训场地,就通过租借场地、利用大专班寒暑假的学生宿舍以及各区县局联合办班等方式举办轮训班。艰苦的条件阻挡不了团校人的办学热情,团校的老师常常将教学资料、用品放入铁皮箱,拎上车,精神昂扬地办班去!由此形成了团校人艰苦奋斗、迎难而上的“马背精神”“阁楼传统”。

为适应改革发展形势和青年干部成长成才的需要,学校积极探索开

展团队干部高等学历教育,促进团干部的革命化、年轻化、知识化、专业化。1980年秋,在全国团校中首創思想政治教育(团队干部方向)专业大专班。1985年8月22日,上海市人民政府同意上海团校改建为大专建制,列入上海市成人高等教育序列,上海青年管理干部学院成为全国团校系统中首批成立的青年管理干部学院之一,并于2000年起试办全日制高职教育。2007年7月成立“上海师范大学青年学院”,提高办学质量的同时,积极推进青年研究工作,在全国青年研究界产生较大影响。

与此同时,干部教育培训工作也得到了团中央、团市委和广大团干部的高度评价。全国团干部上海培训基地于2002年6月挂牌。“全国中西部地区优秀基层团干部上海培训班”“共青团干部职务资格证书培训班”等被团中央评为全国团校精品培训项目。青年特色人才培养也不断取得新进展。上海青年再就业免费学校(1996年)、中国2010年上海世博会志愿者培训市级基地(2010年)先后成立。澳门社区青年领袖研修班(2009年)、优秀来沪务工青年“青苑成才计划”(2011年)相继启动,立足党的青年工作大局和青年事业发展需要,攻坚克难、创新发展。

2012年起,学校先后成立“上海青年公益人才学院”“上海市志愿服务培训中心”“上海青年创业学院”。于2013年10月恢复增挂“上海团校”校牌,进一步体现学校特色,发挥“团、教”两种优势,着眼于共青团事业和团干部队伍的科学化、专业化建设,不断加强师资队伍建设和教学科研水平,注重实践探索和理论总结,创新培训方式和办学机制,进一步提高育人质量和办学水平,更好地为共青团事业发展和团员青年成长成才服务。这一时期,学校在共青团事业发展和高等教育改革的新形势面前,直面新挑战,抓住新机遇,争创新特色,开拓进取,务实工作,不断推进学校事业取得新进步。



2021年,上海团校“先驱广场”竣工。

继往开来 奋楫笃行

2015年7月,习近平总书记在党的群团工作会议上强调,要切实保持和增强群团组织的政治性、先进性和群众性,开创新形势下党的群团工作新局面。11月,中央全面深化改革领导小组第十八次会议审议通过了《上海市群团改革试点方案》。12月,按照中央和团市委的要求,共青团上海市委员会改革实施方案》。根据方案,2016年3月起,学校贯彻群团改革精神,在全国省市团校中率先启动改革进程,按照“强化团干部教育培训基地、青少年工作理论和问题研究智库功能”的要求,聚焦主责主业,不断加大教科研建设力度。

2017年10月,学校在从严

治团、改革攻坚的时代背景下召开党员大会,选举产生新一届两委班子,进一步强化政治引领,凸显“团校姓党”政治属性,以强有力的党建工作凝聚人心、促进发展,为共青团事业和青年工作发展提供智力支持、人才支撑和阵地支持,推动团校事业在继承中创新,在改革中前行。2018年4月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《共青团上海市委员会改革实施方案》。根据方案,2019年10月,学校系统性地全面启动,2020年10月进入改革提速阶段,70周年校庆标志着团校新一轮改革发展进入全面推进期。作为党在青年工作领域特色鲜明的政治学校,主动对标党的青年工作新目标新定位,深度融入上海共青团工作大局,更好地发



2015年11月,上海共青团改革实施工作行动部署会在上海团校召开。

挥团属院校在团青干部教育培训与青年学科建设领域的独特作用,努力成为新时代党的青年群众工作、上海共青团事业发展提供人才、智力和学术支撑,努力建设高水平团校,是上海团校新目标新任务,也是团校新一轮改革发展的前进方向。

守正出新 踵事增华

“十四五”期间,上海团校改革发展的新定位是:紧密围绕上海建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市发展需要和共青团工作大局,加强政治建设,以“习近平总书记关于青年工作的重要思想”为核心的学科体系系统下,落实为党的青年工作广泛教育培养干部、开展围绕青年的各项科研思政、聚焦青年特色人才培养等主责主业,构建教科研一体化格局,建设党在青年工作领域特色鲜明的政治学校。

以提高政治学校意识为根本。立足政治学校的根本定位和政治建校、政治兴校、政治治校的发展理念,研究回应好“培养什么样的青年干部、怎样培养青年干部、为谁培养青年干部”重大命题,贯彻落实好“用学术讲政治”工作要求,以最高标准、最严要求全力落实团中央、团市委对各级团干部、“青马工程”学员的集中课程化政治教育、政治培养、政治训练工作。

以加强学科体系建设为基础。结合上海城市发展和共青团

工作大局,发挥团属院校优势,以学科观作为牵总和统领,围绕“习近平总书记关于青年工作的重要思想、群团工作和群团组织改革,青年工作原理、方法和历史,青年干部培养”四个维度开展研究,构建政治学校特色学科体系,为教科研开展提供学理支撑,并确保教学转化为课程资源、科研成果。

以空间业态融合创新为亮点。践行“红色做红、特色做特”发展理念,厚植团校红色文化底蕴,努力打造“上海红色教育核心承载区与中心节点的红色学府”,成立情景党课工作室并参与红色地标情景党课团课开发。通过校园整体布局优化调整,建设全国省级团校首个展示共青团早期先锋人物的公共空间“先驱广场”、启动首个主题教育空间“中国共产主义青年团与课程化政治教育、政治培养、政治训练工作”,并通过数据资源、思维、技术

以青年特色人才培养为亮点。做好社会新兴阶层、新经济

产业先锋青年的培养凝聚工作,增强对党外与体制外青年的联系覆盖和政治引领。落实上海市青少年“十四五”规划,根据上海青少年“活力创城”五年行动计划,筹备创设上海青少年创新学院,打造全球创新策源的起航班,青年创新人才的聚合之所、创新服务技术的输出要地,帮助青年在上海实现价值、成就梦想。

以推进业态数字化转型为驱动。把握教育技术发展新趋势和数字化转型新战略,探索“青年干部教育+AI”新模式,让团青干部在学校体验智慧校园、智慧课堂、智慧课程,提升数字化转型意识和能力。成立上海青少年研究数字协作联盟,整合青少年数据资源、搭建上海青少年数字底座、共享数字专家技术力量、共创数字化研究成果,服务共青团早期先锋人物的公共空间“先驱广场”、启动首个主题教育空间“中国共产主义青年团与课程化政治教育、政治培养、政治训练工作”,并通过数据资源、思维、技术



2021年,上海青少年研究数字协作联盟成立,探索助力青年治理数字化转型。

履践致远,万里可期

回望70年,团校人坚守为党育人、为国育才使命,秉承“马背精神”“阁楼传统”,加强团青干部思想淬炼、政治历练、实践锻炼和专业训练;团校人发扬青年为本、贴近团青工作一线的务实作风,阅读青年、研究青年,为党的青年工

作建言献策;团校人夯实围绕中心、服务大局的定位,找准社会需要和青年成长成才结合点,提高育人贡献度。

团校事业的发展薪火相传,团校向前的步伐坚定不移。新一代上海团校人将始终

牢记团校的政治属性,继承和发扬艰苦创业、勇于担当、改革创新的的光荣传统,推动团青事业在群团改革时代浪潮中不断奋进,为在更高起点上夺取团青教育事业发展新胜利而努力奋斗!